



### 标题新闻

香港金管局下调基本利率至 4.75%

香港学校教育展举办 逾 370 所学校参展

庆祝澳门回归祖国 25 周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼隆重举行

澳门回归祖国以来内地对澳门进出口总值累计超 4700 亿元

台铁遭遇两起列车撞击事故，均因调车作业失误

台中一冷冻仓储火灾 致 9 死 5 伤



## 第二届“艺文香港”开幕

第二届“艺文香港”国际博览会 19 日在香港会展中心举行开幕典礼。本届博览会首次引入主宾省概念，推介贵州省多彩民族文化。

据介绍，本届博览会特别邀请了来自世界各地的 70 多名艺术家，展出包括亚洲当代艺术家草间弥生 2004 年创作的作品《再生时刻》，中国国家级非遗铜雕技艺代表性传承人朱炳仁的《千浪卷雪》等 30 余件艺术熔铜作品等。

香港特区政府政务司副

司长卓永兴致辞表示，期待“艺文香港”带来的文化碰撞为香港文化艺术发展注入更多灵感，希望香港艺文界未来有更多跨界别的合作和交流，持续探索创新的艺术形式和表达方式，让文化艺术在这片充满活力的土地上繁花盛开。

贵州省委常委、宣传部部长卢雍政出席开幕典礼致辞表示，本次博览会以“艺融天下、文荟古今”为主题，架起一座多元文化共融互鉴的桥梁。贵州馆以“山水秘境、

多彩贵州”为主题搭建，期盼大家由此进一步认识贵州、走进贵州、爱上贵州，真切感受贵州大地上的自然之美、人文之美、和谐之美和发展之美。

贵州馆展区面积达 800 平方米，记者在现场看到，展区分为“秘境·山水”“秘境·匠心”“秘境·多彩”三大区域，精美的苗族银饰、水族马尾绣等非遗展品吸引了众多香港市民拍照打卡。

## 澳门回归祖国 25 年 往来珠澳人员总量近 28 亿人次

澳门回归祖国 25 年来，往来珠海和澳门间的人员总量近 28 亿人次，这是记者 17 日从珠海边检总站了解到的。

据统计，该总站年查验出入境人数从 1999 年的 3180 万人次增长到今年的超 1.87 亿人次，年查验出入境交通运输工具从 162 万辆（艘）次增至 1027 万辆（艘）次。

据介绍，25 年来，珠海澳门通关口岸从 1999 年的 2 个增加到 7 个，人工查验通道数量从不到 100 条增长到目前的 166 条，快捷查验通道从零增加到 469 条，车辆“一站式”查验通道从零增加到 123 条。

与此同时，不断创新实施的便利通关模式，让珠澳两地往来更加便捷。

“合作查验、一次放行”边检查验模式从 2018 年开始先后在港珠澳大桥珠海公路口岸珠澳通道、横琴和青茂口岸实施，截至目前，已有超 1.45 亿人次旅客享受这种“只排一次队就办完珠海和澳门双方边检手续”的便利。



## 香港立法会 2024 年度敢担当、做实事

香港特区立法会主席梁君彦 19 日表示，第七届立法会第三个会期敢担当、做实事。全体议员心系家国、心系香港，审议及跟进多项与香港长远发展和民生息息相关的法案和议案，把爱国爱港精神转化为实际行动，提高治理效能，建设更美好、更安定的香港。

梁君彦在当天举行的立法会年结记者会上回顾了第七届立法会第三个会期工作。他表示，立法会在本会期内举行了 36 次会议，合共约 331 小时，通过了 34 项政府

法案。第七届立法会第三个会期至今一共通过了 83 项政府法案，比上届同期多 48%。

梁君彦说，第七届立法会通过了《维护国家安全条例》，堵塞香港防范国家安全风险的缺口，令国家安全得到有效维护，让社会能在安定的环境下集中精力拼经济、谋发展。

此外，本会期通过的多项法案，均贯彻中共二十届三中全会有关香港未来发展的精神，配合巩固和提升香港国际金融、航运、贸易中心地位，以及强化规则机制

对接，做好陆、海、空 3 个“港”文章。通过的法案也切实回应公众需要，改善民生。

梁君彦表示，本会期行政机关和立法机关继续保持良性互动，齐心做事。本会期共举行了 4 次前厅交流会，还举行了 3 次行政长官答问会及互动交流问答会。

梁君彦最后表示，本届立法会即将踏入最后一个会期，议员的责任更大，与全港各界群策群力、众志成城，全力支持行政长官提出的改革理念及施政蓝图，并更好地为国家作贡献。



## 澳门文旅吸引力何以强大？

1997 年，澳门人施援程在大三巴牌坊前留影。黑白照片里，身后的广场上，是两三名正拿着地图寻路的游客；2024 年，澳门回归祖国 25 周年之际，施援程再次来到这里，拍照留念，见证家乡变化。彩色数码照片中，大三巴牌坊前商铺林立，游人如织。

截至 12 月 7 日，2024 年澳门累计入境旅客达 3254.5 万人次。业界人士预测，全年入境旅客量有望突破 3300 万人次。专家认为，文旅元

素的活跃度与包容性以及不断完善的基础设施，让陆地面积只有 33.3 平方公里的小城澳门成为魅力四射的旅游目的地。

如今，游客云集的景点内，已鲜见“按图索骥”的身影，取而代之的是对着二维码“一扫而过”的旅客。

历史与现代正一“码”相连。在郑家大屋、官也街等热门景点，只需扫描景区内的二维码，便可知晓景点的“前世今生”。不论是整片景区的历史掌故，还是门

楣梁架里的匠心独运，都可以通过网络导览一一知晓。

澳门政策研究和区域发展局局长张作文介绍，澳门已建成上百个 5G 基站，目前已实现室内外 5G 信号全覆盖。澳门特区政府正致力推进历史片区的活化利用。荔枝碗船厂遗址化身即兴艺术舞台、在福隆新街体验制作融合中葡文化特色的“土生粽”、醒狮表演与桑巴热舞在大三巴牌坊前共享掌声与欢呼……文化交融正为澳门孕育更多新活力。



## 蒋万安民调：台北市民满意度超 8 成

台北市长蒋万安即将上任满两年，岛内最新民调显示，台北市民对蒋万安的多项政策满意度都高达 8 成以上，其中对于“大型系列活动与观光旅游”的政策给予了高度的肯定，引发讨论。

根据最新民调，有 88% 的台北市民满意台北市政府积极推动的大型系列活动，例如台北灯节、水舞嘉年华、大稻埕夏日节、跨年晚会等，

都可带动经济，提升观光魅力。

而这份民调值得注意的还有，高达 90% 的台北市民对台北“大巨蛋”举办各类大型活动都很支持跟期待，也认为台北市的观光、餐饮、住宿、交通等多项产业经济发展，可以透过比赛、演唱会、展览等活动来有效带动。

而对于台北市长和行政团队的评价，民调结果显示，

有 68.2% 的台北市民满意蒋万安的整体施政表现，同时还有 81% 的台北市民认为居住在台北是幸福的。至于台北市政府团队部分，有 65.2% 的台北市民满意各局处长的整体工作表现，还有 62.2% 的市民肯定了台北市政府团队政策推行的魄力与执行力。

此次调查时间为 11 月 26 日至 12 月 1 日，调查范围是台北年满 20 岁以上民众。